

En el sector del Ebro han tomado por asalto todas las líneas de resistencia rojas quedando en nuestro poder numerosos muertos, centenares de prisioneros y un arsenal de armamento

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy: En el día de hoy los intentos del enemigo contra algunas posiciones de los sectores de Peña del Diablo y San Roque han sido deshechos por nuestras tropas.

En los sectores de Peña Blanca y Manzanares de Teruel, como asimismo en algunos de Andalucía, han atacado los rojos, siendo brillantemente rechazados, causándoseles elevadísimas pérdidas y haciéndoseles muchos prisioneros.

En el sector del Ebro nuestras tropas han asaltado toda la línea de resistencia enemiga en un frente de varios kilómetros, después de vencer tenaz resistencia. Se han hecho varios centenares de prisioneros, se han recogido numerosísimos cadáveres de los rojos y mucho armamento y material, que por su gran cantidad no han podido clasificarse todavía; pues sólo en uno de los centros de resistencia conquistado se han cogido 44 fusiles ametralladores.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado hoy un avión rojo.

Salamanca, 20 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Se agrava la situación interna en Checoslovaquia

En la frontera checo-germana se producen diversos y graves incidentes.—Los sudetes empiezan a actuar como Cuerpo armado autónomo.—La contestación de Praga a las proposiciones anglo-francesas

COMBATE ENTRE CHECOSLOVACOS Y SUDETES

Berlín, 20.—Otro nuevo y grave suceso acaba de registrarse en Seidenberg, Silesia, aproximadamente a las cuatro y media de la madrugada.

El nuevo incidente, que según la agencia DNB, tuvo caracteres de combate, se produjo entre unos fugitivos y fuerzas checas. Entre los que huían a territorio alemán figuraban soldados sudetes armados y uniformados. Las fuerzas perseguidoras abrieron intenso fuego de ametralladoras en dirección a territorio germano.

MAS TIROTEOS

Berlín, 20.—A las dos de la mañana de hoy, quince jóvenes alemanes que intentaron ganar la frontera, fueron objeto de tiroteos por parte de funcionarios checos.

El hecho, según la Agencia DNB, tuvo lugar en Glass, en la frontera alemana.

DETALLES DE LOS SUCESOS

Berlín, 20.—Se ha publicado la siguiente versión sobre los sucesos fronterizos:

El martes por la mañana, en Schmiedenberg (Silesia), un grupo de sudetes, acompañados de sus esposas y niños, se propuso internarse en territorio alemán.

El grupo fugitivo figuraban también varios soldados sudetes uniformados. De pronto, una ametralladora emplazada en uno de los edificios de la aduana checa, dirigió sus tiros contra los fugitivos, quienes se tiraron a tierra, tratando de ganar el territorio alemán arrastrándose por el suelo.

A las 5 y quince minutos, una descarga de fusilería les fué dirigida desde la carretera de la aduana, entre Grossapa y la frontera. Un número de nueve soldados sudetes de Trautenau, respondió a la agresión y avanzó con dirección al edificio de la aduana, que era el lugar desde donde partía el fuego de ametralladora más intenso.

En la citada aduana se produjo un incendio, retirándose a Neuhafen unos quince soldados checos, que eran los que servían a las ametralladoras. Entregado a su suerte dejaron a un gendarme herido.

Un empleado de aduanas y un gendarme checo optaron por rendirse a los sudetes, quienes les desarmaron, y mientras éstos reconocían el terreno, los fugitivos aprovecharon el momento de calma para internarse en territorio alemán.

Los soldados sudetes volvieron

luego a tierra alemana, a donde condujeron a sus prisioneros, entregándolos a las autoridades. Ante éstas, los prisioneros hicieron constar sus deseos de ser internados en territorio alemán.

Hacia las siete de la mañana un destacamento checo se dedicó a tirar las ruinas del edificio de la aduana; lo mismo hicieron con el de la aduana alemana, valiéndose de ametralladoras. A las ocho disminuyó el tiroteo.

Se puede constatar en territorio alemán y principalmente en el edificio de la aduana, las señales de numerosos tiros. La oficina estaba ocupada en el momento del incidente por tres funcionarios de aduanas. Por otra parte, la patrulla de la aduana alemana se encontró bajo el fuego de los checos. De los fugitivos, tres mujeres y dos niños fueron heridos por las balas de las ametralladoras.

LA GENDARMERIA CHECA FRANQUEA LA FRONTERA ALEMANA PERSEGUIENDO A UNOS FUGITIVOS

Berlín, 20.—En la frontera alemana se ha registrado hoy un grave incidente.

La gendarmería checa, en una tenaz persecución contra unos fugitivos, no se detuvieron ante la frontera alemana. De resultados de una descarga de fusilería resultaron heridos 17 guardias fronterizos alemanes.

El suceso se produjo a las tres de la mañana, muy cerca de Schmiedberg.

VICTIMAS DE LOS INCIDENTES FRONTERIZOS

Berlín, 20.—En los sucesos desarrollados en Schmiedberg resultaron heridos tres mujeres y dos niños. Un gendarme checo fué muerto, resultando prisionero de los soldados sudetes, un empleado de aduana y un gendarme.

ÚLTIMA HORA

La respuesta checoslovaca causa general decepción

LA RESPUESTA CHECA CAUSA INDIGNACION EN TODO EL MUNDO

Londres, 20.—La respuesta que acaba de dar el gobierno de Checoslovaquia al plan elaborado por Londres y apoyado por el Quai d'Orsay ha causado viva indignación en los centros políticos y prensa ingleses.

En todo el mundo se comenta con indignación esta respuesta que se tacha de "subversiva para la paz de Europa" y las Cancillerías europeas se hallan preocupadas.

En general se cree que si Praga no llegare a aceptar la propuesta anglo-francesa, modificando su política actual, Francia e Inglaterra se considerarían desligadas de sus compromisos al mismo tiempo que renunciarían a su política intervencionista de solución a la cuestión checa.

Por otra parte, se considera que Chamberlain estará siempre dispuesto a proseguir el camino fijado, pese a las dificultades que de Praga vinieren, puesto que la solución ha de salir de los medios exteriores a Checoslovaquia.

El periódico londinense "The Times" dice que no pueden agradar al gobierno británico las concepciones expuestas en las contestaciones de Praga, ya que trata de echar por tierra todos los esfuerzos en favor de la paz europea. Por otra parte, considerando el rumbo dado a los acontecimientos en estos últimos días, la respuesta es totalmente inaceptable, ya que el gobierno checo no se niega rotundamente a la aceptación del plan anglo-francés, pero al mismo tiempo le pone cotos para seguir en su aplicación y pidiendo explicaciones que se caen por su propia fuerza, pues el plan estaba redactado en forma que no pudiera presentar dificultades al gobierno de Praga y llegara, por tanto, a retrasar la respuesta.

Noticias que se reciben de Norteamérica dicen asimismo que la prensa comenta esta noche la contestación al plan inglés, tachándolo unánimemente de estar en desacuerdo con las proposiciones efectuadas y salirse del marco de las mismas.

Por otra parte se sabe que en París ha causado también esta respuesta una gran decepción y se teme que entorpezca las actuales gestiones de Alemania, Inglaterra

y Francia para llegar a la total liquidación del problema checo.

LAS REUNIONES DE BERCHTESGADEN

Londres, 20.—Las noticias procedentes de Alemania indican que esta tarde se han celebrado importantes reuniones en Obersalzberg, residencia veraniega del Führer.

Hitler recibió al regente de Hungría, Horthy, que se hallaba acompañado del jefe de su gobierno, Henredy, y de otros altos dignatarios de la nación húngara.

No se conoce lo tratado, aunque se supone que los húngaros han solicitado del Canciller alemán se incluya en las proposiciones que se han dirigido a Praga las peticiones de la minoría húngara en Checoslovaquia, una de las más numerosas y que ya repetidamente ha solicitado sus derechos de autodeterminación.

Inmediatamente después de esta entrevista el Führer recibió al embajador polaco en Berlín, quien se supone fué llamado por Hitler o posiblemente aconsejado para dar este paso por el coronel Beck, y es posible que hiciera idénticas peticiones que los representantes húngaros.

Estas noticias han causado gran satisfacción en Londres, aunque no han sido lo suficiente para disipar la decepción causada por la respuesta de Praga a las proposiciones anglo-francesas.

El periódico "Diplomatch Correspondence" pide en un artículo publicado esta tarde que sean incluidas todas las minorías checoslovacas en las peticiones de autonomía que actualmente se reflejan en todo el mundo, aun cuando solamente estén actuando un número determinado de las grandes potencias, pues el mundo ha depositado intrínsecamente su confianza en las gestiones que las mismas realizan.

Añade el periódico que si no se accede a estas legítimas peticiones de las minorías checoslovacas momentáneamente podrá disiparse la atmósfera que se respira con acedencia a las peticiones de los sudetes, porque con su espíritu alemán son los que más energicamente exigen sus derechos de libre determinación; pero el problema sigue patente, pues serán las demás minorías las que posteriormente y ayudadas por los

gobiernos de sus respectivas naciones harán idénticas peticiones, a lo que Praga se negaría acaso apoyada en los tratados que de las negociaciones presentes resultaren.

EL VIAJE DE CHAMBERLAIN A GODESBERG

Londres, 20.—A pesar del contenido de la respuesta dada por Checoslovaquia a las proposiciones de Inglaterra y Francia, se cree que Chamberlain no desistirá de su viaje a Godesberg, saliendo en avión probablemente mañana.

Iría acompañado por los mismos funcionarios de su anterior viaje.

MEJORA DE VALORES DE BOLSA

Londres, 20.—Cuando la respuesta de Praga se ha dado a conocer se hallaban ya cerradas casi todas las Bolsas del mundo.

Durante el día de hoy se observaron en todas las naciones altas de valores y más confianza en las transacciones.

Sin embargo, los cereales y la mayoría de los artículos de primera necesidad adquirieron bajas.

En Alemania algunos valores han alcanzado altas nada menos que de diez enteros, mientras que en Checoslovaquia los mismos valores sufrían bajas de seis enteros.

CHAMBERLAIN SE NIEGA NUEVAMENTE A LA APERTURA DEL PARLAMENTO

Londres, 20.—Ante una nueva petición de los laboristas para que se abra el Parlamento británico con carácter de urgencia, con objeto de que se exponga la actual situación de las negociaciones internacionales, Chamberlain ha rechazado nuevamente y así se lo ha hecho saber al líder laborista, mayor Atlee.

LLAMAMIENTO DEL MINISTRO DE HACIENDA FRANCÉS

París, 20.—El ministro de Hacienda, Mr. Marchandau, ha dirigido un llamamiento al pueblo francés para que inmediatamente se reintegren a los Bancos de Francia las grandes cantidades extraídas últimamente con motivo de la crisis internacional. Pide que si llegara a crearse un estado de intranquilidad idéntico, el pueblo francés convierta sus capitales en cédulas para la defensa nacional.

LA ESCUADRA FRANCESA DEL MEDITERRANEO

Tolón, 20.—La escuadra france-

Información nacional

EL SECRETARIO DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES Burgos, 20.—Regresó de Alemania el secretario de las Organizaciones Juveniles, camarada José María Gutiérrez, que forma parte de la Delegación española en el Congreso de Nuremberg.

Al terminar el Congreso, las organizaciones alemanas le invitaron para que visitara la Central del Partido en Berlín, habiendo aprovechado la ocasión para estudiar el funcionamiento de las Organizaciones del Reich.

CADETES QUE REGRESAN DE ITALIA

Algeciras, 20.—Han llegado de Italia los cincuenta cadetes navales españoles que fueron a aquella nación por expresa invitación de Mussolini.

Los cadetes vienen encantados, hallándose muy satisfechos de las deferencias que se les han dispensado en la nación italiana, que han recorrido casi íntegramente, habiendo intervenido en varias vistas y actos públicos, constituyendo la nota característica de estos actos.

OTRA SALVAJADA DE LOS ROJOS

Vitoria, 20.—Acaba de regresar a esta ciudad el miembro de la organización de Recuperación del Patrimonio Artístico, don Adelardo Convasin, que ha examinado las riquezas artísticas de la provincia de Badajoz, una de las que más han sufrido la barbarie e ignorancia rojas.

El citado señor ha podido comprobar que ha sido completamente destruido y quemado el precioso retablo plateresco de la iglesia de San Martín de Medellín, de gran valor material y artístico. Primeramente se creyó que dada la importancia de este retablo, hubiera sido trasladado a Madrid, pero el señor Convasin pudo comprobar que había sido destruido en Medellín.

El retablo contenía un gran crucifijo de tipo gótico, obra del insigne Juan Morales y que estaba conceptuado como una de las obras maestras de la imaginería española.

CON MOTIVO DE LA PROXIMA INAUGURACION DE CURSO

Vitoria, 20.—El jefe de los servicios de Bibliotecas y Archivos

ha publicado una circular dirigida a todas las bibliotecas, archivos y museos, relacionada con la próxima inauguración del curso escolar y académico.

En dicha circular se recomienda la celebración de conferencias en los actos inaugurales y en las labores del curso, con objeto de exaltar la riqueza artística nacional.

REGALA A AUXILIO SOCIAL LA CANTIDAD QUE LE FUE DONADA POR REALIZAR UN ACTO HEROICO

San Sebastián, 20.—El falangista Ernesto Beltrán Cristóbal, de Zaragoza, que aún no repuesto de la tercera de sus heridas sufridas en el frente, se había arrojado hace varios días a un río para salvar la vida de tres jóvenes, remitió a Auxilio Social la cantidad que le había regalado el Ayuntamiento por su rasgo heroico y humanitario.

VEINTE MILLONES DE CIGARRILLOS

San Sebastián, 20.—La organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Filipinas, que hace poco tiempo enviaron a España 18 millones de cigarrillos para los soldados de Franco, anuncian ahora el envío de 20 millones más.

Estos donativos encierran mayor importancia si se tiene en cuenta que en la actualidad no hay más que 4.000 españoles en las citadas islas.

AUMENTO DE JORNAL

San Sebastián, 20.—El Ayuntamiento de esta ciudad elevó a más de 100 obreros municipales su jornal en una peseta con cincuenta céntimos diarios más.

Este aumento corresponde por subsidio familiar.

LA INSTALACION DEL TRIBUNAL SUPREMO

Pamplona, 20.—El ministro de Justicia, conde de Rodezno, con el subsecretario del departamento, estuvieron visitando el Palacio de Justicia y examinaron con detenimiento todas las dependencias del mismo.

Se relaciona esta visita con la proyectada instalación del Tribunal Supremo.

Créese que este alto Tribunal habrá de instalarse en el Palacio de Justicia de Pamplona.

Mussolini Pronunció ayer un importante discurso

Salamanca, 20.—Mussolini ha empezado diciendo que volvía a Urdirni en el 20 aniversario de la victoria y 16 años después de su discurso en el que anunció la marcha sobre Roma.

En breves párrafos recordó la situación de Italia en 1922 y dice que hoy Italia está en pie con orgullo y constituye un Imperio. El pueblo se siente protagonista de la vida del Estado. Esto en lo profundo significa la revolución fascista.

Tenemos segura nuestra frontera. Hemos reconquistado la Libia y hemos liquidado la cuestión diplomática que quedó en suspenso a raíz del tratado de paz. Somos potentes en tierra, mar y aire. La unidad moral del pueblo italiano es soberbia. Quisiera que los extranjeros desorientados frente a la realidad italiana asistieran a estas manifestaciones populares, porque una de las mayores enfermedades que padece el mundo es la mentira, y principalmente cuando se trata de Italia. Porque, evidentemente, los extranjeros querían más al pueblo italiano de otra época. Todo esto ha terminado para siempre. Preferimos que se nos tema.

Hace resaltar que los 16 años de fascismo se notan en la admirable actitud que el pueblo italiano ha mantenido estos días pasados. Otros pueblos han perdido la serenidad. El pueblo italiano no ha perdido su calma porque veinte años de guerra y batallar de una revolución fascista han hecho de la alma italiana un bloque de metal bien templado.

Añadió que si el día de mañana ese pueblo fuera llamado para otra prueba no vacilaría un segundo. Después de plantear ante la muchedumbre que si está dispuesta a obedecer, a creer y sobre todo a combatir como en épocas pasadas, la muchedumbre responde claramente: Sí.

El Duce dice a continuación que entonces la marcha no ha terminado y nadie la detendrá.

El final del discurso fué acogido con grandiosas manifestaciones que duraron varios minutos.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

El próximo viernes, 23 de los corrientes, y a la hora de las nueve y media de la mañana, comenzarán en este Centro los exámenes de los alumnos pendientes de la convocatoria ordinaria de junio, correspondientes al primero y segundo curso del plan de 1934.

Los exámenes de los siguientes cursos se anunciarán con la anticipación debida en el tablón de este Centro.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVOR RECIBIR EL EQUILIBRIO NEUROLOGICO

Crónica Internacional

La voz del Duce

Salamanca, 20.—El domingo se oyó en Trieste, serena y potente como siempre, la voz del Duce, Benito Mussolini.

Esta tarde el gran Jefe italiano ha vuelto a pronunciar un nuevo discurso en Urdirni ante una imponente muchedumbre que le escuchaba enfervorecida. No hubo en el discurso de Mussolini alusiones directas de los hechos internacionales. La arenga fué antes que nada un canto a la labor realizada por el fascismo en 16 años, plazo desde que Benito Mussolini, antes de emprender la marcha sobre Roma, había hablado en Urdirni la última vez.

Desde aquella fecha han cambiado las cosas radicalmente. "Italia—es hoy un Estado—afirmó el Duce—, Italia es hoy un Imperio, Italia es un pueblo que no es extraño a la vida del Estado".

Inmediatamente se sucedieron en el discurso de Mussolini las declaraciones sobre las cuestiones de trascendencia internacional. El Duce se refirió especialmente a la seguridad militar del pueblo italiano, seguridad en las fronteras, seguridad por tierra, por mar y aire.

Un pasaje interesante del discurso fué aquel lanzado contra los extranjeros que algún día pudieran poner en duda la lealtad italiana. "Yo quisiera—dijo el Duce, aludiendo a esos extranjeros—que asistiesen a estas manifestaciones y oyesen vuestros gritos que tienen el tronar del ciclón y del huracán. Entonces—añadió Mussolini—harían quizás un acto de contricción, porque, camaradas, si existe una grave enfermedad en la sociedad contemporánea, es la de la mentira."

Finalmente, pensando sin duda en la crisis de espíritu que ha invadido a Europa durante la última semana, recordó Mussolini que Italia no había dejado soltar los nervios; sino que, por el contrario, supo conservar su serenidad. "El alma de los italianos—dijo el Duce—es un bloque de duro metal."

Este ha sido el discurso de Urdirni. A través de los altavoces de la radio hemos oído los gritos constantes de una muchedumbre que vertía su entusiasmo en toda clase de aclamaciones. ¿Qué se deduce de todo esto? Pues se deduce

una verdad clara y aleccionadora. En esta Europa revuelta, desorientada y que a cualquier hora se siente al borde del abismo, solo los grandes Estados totalitarios saben conservar su serenidad de modo imperturbable. Esto es lo que nos ha enseñado el Congreso de Nuremberg. Esto es lo que a diario nos muestra la Italia de Mussolini. Mientras tanto las llamadas democracias, desorientadas, perdidas, vacilantes, se sienten incapaces de adoptar rumbos fijos y de afrontar cara a cara una política de realidades. Política de realidad que de otra parte es la única política idónea de los problemas que atormentan a Europa. La prueba de que esta política es buena para solucionar los problemas y que es la única idónea la tenemos en el gesto bien reciente de Mr. Chamberlain, que convencido de esta verdad salió en busca del Canciller Hitler para apartar del panorama europeo el espectro de la guerra.

Afortunadamente, si la situación no se agravase de modo inesperado, parece que puede afirmarse que la guerra de esta vez ha sido conjurada. El día de hoy, internacionalmente, ha sido de un tono más gris que los precedentes. En Praga no se ha respondido aun a las proposiciones franco-británicas para la solución del problema checo. La prensa de París, de hoy, y la de Londres, se permiten hacer cábalas y suposiciones; pero mientras no se conozca el contenido de esa respuesta y después hasta que Mr. Chamberlain presente al Führer los acuerdos adoptados, no se debe de adelantar un solo comentario. Nosotros persistimos en un optimismo de la actual situación, que no hemos perdido ni en los momentos más difíciles. Si en los momentos más graves no nos dejamos arrastrar de los nervios, menos podrá suceder en esta hora, cuando el cielo de Europa se empieza a limpiar de nubes y parece que el problema checo ha de solucionarse en contra de las maniobras de Moscú. Pero no olvidemos nunca esto: No perdamos de vista a Moscú, que quiere y busca la guerra.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Extracto del Boletín Oficial del Estado

Burgos, 20.—Los Boletines Oficiales del Estado de ayer y hoy publican, entre otras, las siguientes disposiciones:

El de ayer dice:

Ministerio de Hacienda.—Estableciendo una moratoria de un plazo de tres meses, en las plazas que se liberen, para las diligencias vencidas. Para las que el vencimiento ocurra en el plazo moratorio el término de éstas será el mismo que en el caso anterior.

De igual beneficio gozarán los deudores que residiendo en dichas plazas el 18 de julio de 1936 se encuentren en el momento de liberarse aquellas viviendo en la zona nacional por haberse evadido de aquellas.

La moratoria podrá ser prorrogada por el Ministerio mediante causa bastante y durante el período no hay lugar a intereses de demora.

—Orden determinando que la apertura de sucursales, sedes y agencias bancarias en las plazas que se liberen deberá hacerse lo

más tarde al empezar el período de canje de billetes.

Ministerio de Organización y Acción Social.—Orden creando las Juntas Locales de Apelación de los recursos interpuestos contra resoluciones de la Cámara de la Propiedad Urbana respectivas.

Ministerio de Defensa Nacional.—Disponiendo el pase a la reserva del coronel de Estado Mayor don Mariano Santiago Guerrero.

El Boletín de hoy dice: Ministerio de Asuntos Exteriores.—Orden ampliando a 60 días el plazo de interposición de recursos de alzada contra las resoluciones del Tribunal seleccionador de la carrera diplomática y consular, intérpretes y cuerpos administrativos y auxiliares del antiguo Ministerio de Estado.

Defensa Nacional.—Concediendo la Cruz roja del Mérito Militar a varias damas enfermeras del Hospital Militar de Leganés.

Administración Central.—Reiterando la prohibición de mantener establos y vaquerías dentro de las ciudades.

Información local



VIAJES

En uso de Licencia ha llegado de la Península el teniente de Tiadores de Ifni, don Víctor Samper González.

—De Las Palmas han llegado en el vapor "Romeu", don Vicente Baroja Martín, don José Bosch, don Félix Reyes Martín, doña Dolores Jiménez Falcón, doña Leonor Baez Jiménez y don Juan Mora Pérez.

—De la Península han llegado doña Teresa Rivera Jiménez, don José María Viqueiro Barreiro, doña Francisca Miel Villamarín, don Juan Doronoro, don Jesús Ibáñez, don Emilio Español, don Pedro Armendáriz, don Diego Benítez, doña María Molinero, don Diego Granado, don P. Cruz, don F. León, don G. Lázaro, don J. Carrera y don Joaquín Herrero.

—Ha llegado de la Península el catedrático del Instituto de La Laguna don Luis Medina.

—De la Península ha regresado el catedrático de la Escuela de Comercio don José María Segovia.

—Ha llegado del frente el sargento de Infantería don Augusto Brunetto Nóbrega.

ESTUDIANTES

En el Instituto de Segunda Enseñanza de La Laguna han aprobado el ingreso en el Bachillerato las señoritas Margarita Bronco, María Bencomo, Benigna García, Concepción Arocha y Alscia González, alumnas del Centro Balear Tinerfeño.

NECROLOGIA

En esta capital ha dejado de existir el respetable señor don Abraham Morales Delgado, antiguo banquero de la Rotava.

El finado era persona muy apreciada tanto en aquella villa como en esta capital, habiendo su muerte causado profundo pesar en el seno de sus numerosas amistades.

El acto del entierro se verificará hoy, a las dos de la tarde, en esta capital.

A sus familiares significamos nuestra condolencia más sincera.

Nota de la Jefatura Provincial del S.E.U.

Por la presente se ordena a todos los afiliados de este Sindicato tanto masculinos como femeninos, se presenten a las siete de la tarde de hoy en el local de nuestra organización para cumplir un servicio ordenado por la Jefatura Nacional.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—El Jefe Provincial.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Necesitando esta Junta conocer precios de los artículos que se detallan a continuación se interesa de los agentes comerciales legalmente colegiados se sirvan remitir sus cotizaciones hasta el jueves 22 del corriente, a las tres de la tarde:

Café procedencia belga, pago en compensación con frutos del país. Balcas embarque de Alemania, pago en compensación. Los precios se entienden Cif Tenerife.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de septiembre de 1938.

Telégrafos

Telegramas detenidos

En este Centro de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas:

Juan Martínez, 25 Julio, 29. Francisco Rodríguez Gil. Ernestina Suria.

Oscensión Pérez Goya Sauro. Dolores Santana Aguilar, Vallesco.

Rita León Guerra, Vallesco. Dolores González González, calle Sierra, 10. Carmen Moreno, Rambla Puli-do, 68.

Asensio, para Martina. Carmen Margarida, Benítez Lu go, 10.

Tomás Afonso, Salamanca Chi-ca, 3.

Alvaro Díaz. Manuel Quintana, S. Miguel, 16. Vidal Leal Rodríguez, Constitu-ción, 12.

Brígida Gómez Chávez, Casa Hamilton.

María Eugenia Feliciano. Nazario García Domínguez. Eranita Nasco León, barrio Bue navista.

Salvador Navarro, Vallesco. Manuel López Martín, Hoya Fría.

Fernando León Leoporet, Apar-tado, 13.

María Domínguez, Angel Gui-merá, 56.

Tomás Hernández Fuentes.

Patronato para el Fomento del Arbolado en las Cañadas del Teide

En la última sesión celebrada por la Junta de gobierno de este Patronato, se acordó, en virtud de proposición hecha por el vocal don Antonio Lugo Massieu, la creación, en las Cañadas, de un campo de experimentación, donde se practiquen ensayos de plantas y árboles, y que dicho campo lleve el nombre del Doctor Don Jorge V. Pérez Ventoso, benemérito patrio e ilustre hombre de ciencias que tanto se preocupó por el arbolado en nuestras islas, fomentando, principalmente, el "Juniperus cedrus", el árbol por excelencia propio para aquellas alturas.

Don Pelegrín Santana, vecino de Santa Cruz de Tenerife, ha hecho un donativo de cien pesetas que se invertirán en los trabajos de las primeras plantaciones de árboles en Las Cañadas.

Se han suscrito como socios protectores de este Patronato, el Marqués de Castaña, residente en el Puerto de la Cruz, y don Nicolás Dehesa Moene, de Santa Cruz de Tenerife.

Excelentísimo Cabildo Insular

Secretaría Beneficencia

ANUNCIO

La Comisión Gestora de este Excmo. Cuerpo en sesión celebrada el 8 del que cursa acordó adquirir mediante concurso, camas con sommier, mesillas de noche y sillas con destino a los servicios de los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta capital, admitiéndose ofertas de suministro de dicho mobiliario con sujeción a las siguientes condiciones:

- El mobiliario objeto de este concurso ha de ser del modelo y tipos usados comunmente en asilos y hospitales.
 - Se dará preferencia al concursante que en igualdad de precios y calidad se comprometa a hacer el suministro en el plazo más breve.
 - Dicho mobiliario podrá ser de construcción extranjera aunque se dará preferencia a la nacional.
 - Los precios se entenderán cif. Tenerife.
 - El pago de la mercancía se efectuará al contado.
 - Las ofertas, en pliego cerrado y con la inscripción "Oferta para suministro de camas, mesillas de noche y sillas con destino a los Establecimientos Insulares de Beneficencia de esta Capital" y debidamente reintegradas con timbre del Estado e Insular habrán de ser entregadas en la Secretaría del Excmo. Cabildo, Negociado de Beneficencia, durante las horas de las quince a las diez y ocho.
 - El plazo de presentación de ofertas será el de diez días, contados a partir de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia.
- Santa Cruz de Tenerife, 12 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—P. A. de la C. G., El secretario, José Víctor López de Vergara.—V. R. B. El presidente, Américo L. Méndez.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Conforme Circular de la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza, los maestros nacionales se abstendrán de adquirir libros con destino a sus escuelas, hasta que la Comisión dictaminadora de los mismos termine su labor sobre los libros admitidos, que serán los únicos que podrán utilizarse en la escuela nacional.

Lo que se publica para conocimiento de los maestros de la provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1938.—Tercer año triunfal.—La inspectora jefe, Susana Villavicencio.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Juan García García, de 2 años, domiciliado en Puerto Esccondido, 26. Presenta erosiones en la comisura labial izquierda. Leve.

Francisco Perera Torres de 15 años, domiciliado en San Francisco, 53. Presenta herida contusa en la cara interna del labio superior. Leve salvo complicaciones.

Antonia Márquez, de 20 años, domiciliada en el Hotel Palace. Presenta síntomas de aborto.

Encarnación Pérez Bacallado, de 8 años, domiciliado en la carretera de El Rosario. Presenta cuerpo extraño en el dedo índice de la mano izquierda. Leve.

Ángeles Coello Pérez, de 34 años, domiciliada en Montaña de Ofra. Presenta herida contusa en el antebrazo derecho. Leve.

DIA DEL PLATO UNICO

A partir de la próxima recaudación del "Día del Plato Unico", correspondiente a la segunda quincena del mes actual, queda modificado el sistema de cobranza en la siguiente forma:

PRIMERO.—Los jueves y viernes de la quincena que corresponden a efectuar la cobranza del "Día del Plato Unico", el público tendrá que acudir a entregar su donativo de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde al local destinado para el cobro y cuyo domicilio comprende el sector, que luego se indicará.

SEGUNDO.—Los lunes y martes siguientes a la cobranza se podrán efectuar los ingresos del donativo en el Gobierno civil (Sección "Día del Plato Unico") sin recargo alguno.

TERCERO.—Trancurrido el plazo anterior se recargará las aportaciones en el duplo de su importe normal.

CUARTO.—Se advierte al público que, tanto en los locales donde se efectúe la cobranza, como en el Gobierno civil, no se admitirá ningún boletín que no esté lleno por el interesado; tampoco se admitirá que los inquilinos de las casas que correspondan a un sector pretendan efectuar el pago en otro sector distinto.

A los efectos de la cobranza queda dividida la capital en los sectores siguientes:

SECTOR NUM. 1.—CENTRO

Local de Cobranza, Delegación de Orden Público, Plaza de San Francisco, y comprende las calles:

Plaza de la Constitución, calle del Castillo, calle San Francisco, Bethencourt Alfonso, La Marina, Candelaria, Cruz Verde, Doctor Allart, Imeldo Seris, Luna, Emilio Calzadilla, Plaza P. Estévan, Callejón Boza, calle Villalba Hervás, Valentín Sanz, Pérez Galdós, Domingo Alfonso, Rosario, Del S. S. Pedro Alcántara, Clavel, Palma, Nicolás Estévan, Santo Domingo, plaza Isla Madera, Plaza Santo Domingo, calle Ruiz de Padrón, José Murphy, Adelantado, Teobaldo Pówer, Pilar-Puerto Escondido, Calzada La Noria, Rambla General Gutiérrez, Plaza de la Iglesia, Caleta, Curva y Callejón del Combate.

SECTOR NUM. 2.—HOTELES

Local de Recaudación Ayuntamiento, comprendiendo las siguientes calles:

Plaza 25 de Julio, calle 25 de Julio, General O'Donnell, General Antequera, Costa y Grijalba, Jesús María, Robayna, Alvarez de Lugo, Pérez de Rosa, Numanica, Méndez Núñez, Callao de Lima, Jesús Nazareno, Las Flores, San Clemente, San Lucas, Rambla General Franco, idem Los Campos, idem Las Mimosas, idem General Moscardó, idem Enrique Wolfson, Montaña Quisiana, idem Ramos Serrano, idem Viera y Clavijo, Plaza Irineo González, calle Bernabé Rodríguez, Pi y Margall, y calle Martín Bencomo.

SECTOR NUM. 3.—SALAMANCA

Local de Recaudación Cine La Paz (General Mola):

Plaza de La Paz, Avenida Asunción, Avenida Benítez de Lugo (General Mola), calle General Sanjurjo, Santiago Cuadrado, Esmeralda Cervantes y paralela, Fernando Primo de Rivera, José Calvo Sotelo, Horacio Nelson, Igualdad (General Gode), Fraternidad (Capitán Gómez Landero), Libertad (Comandante Sánchez Pinto), Camino Salamanca, calle

Administración Municipal

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.—Sección 2.ª.—Hacienda

ANUNCIO

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 126 del vigente Reglamento de Hacienda Municipal, se hace público para general conocimiento, que quedan expuestas la Cuenta de Presupuestos y Depositaria, con sus justificantes, correspondientes al ejercicio de 1937, en la Sección segunda, Hacienda, de la Secretaría, por el plazo de 15 días hábiles, a contar del siguiente a la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, a fin de que los interesados puedan formular, por escrito, durante dicho período de exposición, y en los ocho días hábiles siguientes, a contar desde su término, las reclamaciones u observaciones que estimen procedentes.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—El secretario, H. Fumagallo.—V. R. B. El alcalde, Eusebio Ramos.

Farmacías de guardia

Hoy prestarán servicio en esta capital las farmacias de don Miguel A. Trujillo (hijo) y la de don M. A. Trujillo, (padre).

Desde las diez de la noche en adelante el servicio de turno permanente estará cubierto por la primera de las citadas farmacias.

Salamanca, Prosperidad, Isla de la Gomera y callejón, calle 12 (Transversal Prosperidad), Camino Manicomio, Transversales, calle Salamanca Chica, Prolongación Igualdad, primera y segunda transversales Salamanca Chica, calle General Riego, Ruiz Zorrilla, calle 10 o Z.

SECTOR NUM. 4.—DUGGI

Local de Recaudación, Asilo Victoria (Galcerán):

Plaza de Weyler, Rambla de Pulido, calle Galcerán, Serrano, Porlier, Noria Alta, Duggi, Iriarte, Sin Salida, Progreso, 18 de Julio, Pasaje Sitja, calle Castro, Benavides, María Cristina, Juan Padrón, Angel Guimerá, Alfaro, La X, Carmen Montoverde, Cairasco, plaza Hospital Militar, calle Puerta Canseco, calle Miraflores, Estudiantes, Callejón Olivares, calle Suárez Guerra, plaza San Sebastián, calle de Los Molinos y transversales, Prolongación Galcerán.

SECTOR NUM. 5.—TOSCAL

Local de Recaudación, Cine Toscal (calle de la Rosa), y comprende las siguientes:

Calle La Rosa, San Martín, Señor de las Tribulaciones, Santiago, San Miguel, San Antonio, Santa Clara, Ferrer, Callejón San Miguel, Calle Saludo, Particular 1.ª y 2.ª Ravina, calle San Isidro, Particular Gaspar Fernández, Pasaje Pisaca, Pasaje Ojeda, Calle San Juan Bautista, Santa Rosalía, Canales Bajas y Prolongación, Grupos de casas entre Ferrer y Santiago, Calle San Francisco Javier, Lavaderos, Blanco, Barranco Almeida, Calle Santa Rosa de Lima, General Morales.

SECTOR NUM. 6.—CABO-LLANOS

Local de Recaudación, Cine San Sebastián (Calle San Sebastián), que comprende las siguientes:

Calle Del Humo, Chamberí, Carnicería, Calle Mejías, Avenida Marítima (José Antonio Primo de Rivera), Vera Barranco, Fuente Morales, San Carlos, Cañón Curvo, Calle San Telmo, Cruces, Plaza Añaza, Lazareto, Finca Arroyo, Calle Nueva, Calle Regla, Patio Santa Catalina, Calle Pescadores y transversales, Matadero, Reja, Particular Padrón, Finca Siliuto, Huerta, Torrente, La Quinta, Calle San Sebastián.

SECTOR NUM. 7.—GRANJA AGRICOLA

Local de Recaudación, Granja Agrícola (Avenida de Bélgica), y las siguientes:

Carretera de La Laguna de Puente Zurita a fin término municipal, Carretera Rosario de San Sebastián a fin término Municipal, Barrio de las Monjas, Barrio Buenavista, Barrio La Salud, Vuelta Los Pajaros, Vista Bella, Camino del Hierro, Cuesta Vieja, Fielato y Transversales, Barrio Perú, Camino Cementerio, Barrio Buenos Aires, Caseta Madera, Costa Sur, Nivaria, Grupo casas antes de Massey, Traserá Caballería, Transversales Puente Zurita, Avenida de Bélgica.

Confío en que la sensatez, disciplina y patriotismo del público de esta capital, impida que adopte medidas de rigor para hacer cumplir exactamente lo anteriormente ordenado.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—El Gobernador civil, Vicente Sergio Orbaneja.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTA

El día 25 de septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1938.—El director gerente, Juan A. Rumau.

FIRGAS

LA MEJOR

AGUA DE MESA

(Mineral natural)

Candelaria, número 19

Teléfono, 1145

Septiembre

21

Miércoles

S. Eusebio

Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de San Francisco

Jueves, 22.—Misa rezada en Santa Rita a las ocho. Comunión de la Asociación.

A las ocho, Misa rezada por el alma de doña Petra Grillo, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada por el alma de don Bernardo Navarro, que en paz descanse.

Iglesia del Pilar

Jueves, 2.—A las seis y media, misa rezada, encargo particular.

A las siete, misa de promesa por doña Antonia Padilla.

A las siete y media, rezada por don Angel, encargo de doña Josefina González.

A las ocho, misa rezada por doña Catalina, encargo de doña Margarita García.

A las ocho y media, misa cantada por el alma de don Antonio Arocha, que en paz descanse, en cargo de doña Isabel Fernández.

A las siete y cuarto de la tarde, ejercicio de la Hora Santa.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Camaradas que deben encontrarse el jueves, día 22, a las ocho de la mañana en las Oficinas del Plato Unico para la recaudación del mismo:

- Carmen Pérez Alonso.
- Dolores Guimerá Mulet.
- Blanca Nieves González Alfaro.
- Pilar Ara Recuro.
- María Lola Perdomo.
- Antonia Gómez.
- Catalina Llabrés.
- Nieves Alcina.
- María Ladeveze Sabina.
- Josefa Siliuto Méndez.
- Harcilia Hernández Verano.
- Pilar González Peral.
- Dominga Salas.
- Berna Benítez Brau.
- María Rosa Avila.
- Isolina Nieves Cabrera.
- Africa Villar Borges.
- Otilia Rojas.
- Edelmira Alamos.
- Carmen Bethencourt González.

Camaradas que deberán encontrarse el viernes, día 23, a las ocho de la mañana en las oficinas del Plato Unico para la recaudación del mismo:

- Clorinda Hernández González.
- Marcelina Bello Granados.
- María Luisa Ravina.
- Eladia Gómez.
- Pilar Ocate.
- Pino Padrón Quesada.
- María Luisa Rodríguez Toledo.
- Nieves Ilarena.
- Isabel Padilla.
- Isabel Ceballos.
- Catalina Bruñas.
- Dora Lorenzo.
- Isabel Díaz de Losada.
- Tomasa Benítez.
- Mercedes González Peral.
- Francisca Acosta Quesada.
- Antonia Torregrosa.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—La Delegada Local, María del Carmen de Torrecilla.

Servicio Social

Relación de las Cumplidoras del Servicio Social, enviadas a postular el próximo sábado, día 24, las cuales deben de pasar a recoger las Huchas por el local de Auxilio Social, calle del Castillo número 3, a las seis de la tarde.

- Dominga Delgado Borges, María Rosa González López, Carmen Pérez Díaz, Luz Díaz Padrón, María Gómez y Gómez, María Santana Díaz, Manuela Martín Hernández, Ana Rodríguez Expósito, Dolores Borges Salas, Luisa Ruiz Pérez, Araceli López Tejera, Dolores Salvador Martín, Elena Carrasco Delgado, Dolores Reverón Regalado, María Teresa Tárrega Giménez, María de la Pura Concepción Fernández Dávila, Dora Torres Aguirre, María Fuertes Fernández, María García Lorenzo, Rosa Sallarés, María Nieves Ilarena León, Angeles Alvarez, Isabel Machado, María Paz Serra, Antonia Mandillo Cabrera, Mercedes Preckler Ferrer, Catalina Llabrés Delgado, Nieves Marro, Martina Roncero Cano, Angela Romero Sánchez.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe del Departamento.

Isidoro Hernández

MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, número, 19 (esquina a Prolongación de la calle Alvarez de Lugo).—Teléfono, 8-0-8.

Banco de España. Excmo. Ayuntamiento

Santa Cruz de Tenerife

Se ruega a los señores accionistas que tengan su residencia en esta plaza o en localidades comprendidas dentro del límite de su demarcación, se sirvan participar por carta a la Secretaría de esta Sucursal el número de acciones del Banco de España de que son propietarios; si tiene o no en su poder el extracto de inscripción correspondiente, así como también las señas de sus domicilios para la notificación de los acuerdos que el Banco adopte y puedan interesarles en su calidad de tales accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—P. El secretario, Carlos Francés.

Negociado de Estadística

Publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día 12 de septiembre en curso, Circular relativa a la confección de la Estadística general pecuaria en toda la zona de España liberada, se recuerda a todos los ganaderos y dueños de animales de las especies; vacuno, lanar, cabrío, porcino, caballar, mular, asnal, aves, conejos, y colmenas, que antes del día 24 del mes actual, han de presentar en este Ayuntamiento, Sección Estadística, una RELACION JURADA de los que posean, con sujeción al modelo inserto en el citado número del "Boletín Oficial" de la provincia.

El dogma y la opinión

La huella de Satanás

El peligro de caer en aniquilamiento, sólo le salva al hombre acogiéndose al dogma. La razón nubla su vista y con toda facilidad le extravía. Apenas si tiene algún saliente fijo donde poder acogerse. Se despearía, si no acudiese el dogma, cegándole. La luz tan intensa le deslumbra felizmente. Y este dar por bien resueltos los fundamentales problemas de su existencia, halla el hombre su salvación y desde ese punto obra.

El dogma es como un resplandor angélico. Sonríe el Angel que nos acompaña cuando observa que renunciamos a opinar, aceptando las verdades que emanan de una fuente con legítima autoridad. Alguien renuncia a perseguirnos cuando nos encuentra bien orientados, disciplinados y obedientes a un dogma. Caza frustrada para el diablo.

Pone su huella Satanás, en cambio, cuando sugiriendo al frágil y corruptible espíritu del hombre, que puede toda cuestión ser discutida, rompe relación, contacto y acatamiento al dogma y entonces forja su opinión.

El diablo desvanece al hombre haciéndole creer más alto de lo que es. Le muestra la cumbre y arguye: "Pues tan alto eres tú. En su cegura y manquadad, el hombre cree verse así—tan alto y tan cerca de la cumbre—y no observa que apenas es, en comparación, hormiga. Y he aquí que el diablo, cuando deja convencido a un hombre de que posee capacidad superior, no insiste más que en su tarea devastadora del alma. Le basta que el hombre se crea superior y forje libremente sus opiniones. Lo demás se da al diablo por añadidura.

Entraña por el contrario el acatamiento al dogma, posición de quien se cree humilde partecilla, viviendo en ceguera. La luz que piadosa le llega a los ojos cerrados, le parece tan grande, tan excelsa, que ni comprendería ni aún mirarla puede. Arranca su verdadero conocimiento, de creerse indigno de conocer aquello que ama. Introducirse en las secretas salas, donde el alma y el futuro del hombre se ha trazado, le parece una actividad monstruosa que instintivamente repudia.

Contemplaba Enrique Heine la catedral de Colonia y embriagado por la obra inmensa, reveladora de cuantos tesoros de fe, dijo: "Estos antiguos sabían edificar, porque tenían dogmas; nosotros

Hablar de todo lo divino y lo humano, es certera invitación que al hombre hace Satanás, para perlerle. De hombres avisados se forma la nueva España, y no será la última lección que aprendan, sino una de las primeras, esta de la plena seguridad en que deben hallarse, de que poner en disputa la Religión, el Caudillo y la Unidad, negándose significación dogmática, es la más dañina y eficaz manera de oponerse a una España libre, que fundamenta su libertad en el respeto viril y disciplinado a los límites que pone Dios a la Patria y el Imperio.

Teófilo ORTEGA.

Carteras de papel y sobres

Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil).

Unión. Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TENERIFEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.

Teléfono 1054

Oficinas: Imeldo Seris, 62

Clinica: Plaza 25 de Julio, 4.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL

Día 1.—Vapor "AVOCETA"

Día 8.—Vapor "AGUILA"

Día 15.—Vapor "ALCA"

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD.

MARINA, 48.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

GALLE MENDEZ NUÑEZ, 7

TELEFONO, 6-1

Varios aspectos muy interesantes de la guerra española

García Sanchiz abordó en el Odeón, de Buenos Aires, una de sus interesantes charlas

En su charla, y siempre con el carácter de la más amena conversación, bosquejó algunos episodios sueltos interesantísimos de la guerra agrupados bajo el título "Toque de retreta", es decir, cuando ya no se lucha, en el descanso de la contienda.

Comenzó por describir la visible impresión que experimentan los que después permanecen en la España gubernista retornan a la España de Franco, ofreciendo el espectáculo que tantas veces se puede contemplar en el puente de Bidasoa, cuando cruzan la frontera y se enfrentan con aquella bandera roja y amarilla que antes no estaba allí y en la que parece haber escrito esta invitación: Si eres digno de entrar, penetra y acógete al amparo que te promete; si no lo eres vuélvete. Y pitó el retorno de aquellos que parecen naufragos que llegan a la España redimida, vistiendo harapos a pesar de ser muchos de ellos personas de distinción de dinero o con la ficción del dinero rojo, que es como no tenerlo, llenos de un infantilismo que por todo se asombra y de todo se extraña, al encontrarse con que en contraste con el estado de miseria y de intranquilidad de la España roja, no hallan sino normalidad en la España Nacional, en la España que simboliza la bandera fronteriza de Irún, subrayada por los tricórnios de la Guardia civil y por el corraje amarillo típico del uniforme de la Benemerita. Una de las cosas que se encuentran en el territorio nacional y que más sorprende es la fe y la confianza en el mando, gracias a la cual hasta las adversidades de la guerra se explican como superiores conveniencias de la misma, cual ha ocurrido ahora con el cruce del Ebro por los rojos. Dedicando unos momentos a este episodio, que ya se ha visto cómo era necesario aguardar, cual advirtió en su charla última a que las aguas se aclarasen y razonando que ya se ha visto como de verdad era el cruce del Ebro, lo que más convenía a la causa nacional, puesto que no es lo más importante en la guerra tomar una ciudad, que puede ser vuelta a conquistar por el enemigo, sino castigar y destruir los núcleos enemigos, porque los muertos en el campo de batalla no resucitan para la guerra. También aludió a la parte que los franceses han tomado en esta ofensiva roja, hasta el punto de poderse decir que Francia se ha invadido a sí misma.

Refiriéndose a la diferencia característica entre la España roja y la España Nacional, indicó lo acertado de aquella definición de quien dijo que la guerra no es sino un diálogo entre una cabeza que topa y otra cabeza que piensa.

Tomando como base cierta cajita de rapé llena con tierra o polvo de Madrid que le ha enviado desde la antigua corte una personalidad que allí vive aún, advirtiéndole que esa tierra de la cajita, tierra de la calle de su barrio, está mezclada con sangre, hizo una sentida y hermosa pintura del Madrid de las distintas épocas, desde su nacimiento como ciudad con su traslado de la corte de Valladolid por Felipe II, pasando por la época de los Austrias, del Corral de la Pachea y de los mentideros, cuando aun no

había pueblo en Madrid; y fué explicando la formación de ese elemento popular, con los chisperos de Goya que entonces sólo figuraban como coro, como acompañamiento en los desfiles y procesiones, pueblo que fué aumentando en su personalidad con los Borbones y que comenzó a dar muestra de sí en el motín de Esquilache, precursor del alzamiento del Dos de Mayo. Siguió trazando el cuadro del dulce y simpático deslizar de la vida madrileña en los tiempos de Goya, cuando hasta la formación del torero profesional desplazó de la lidia taurina a los caballeros que rejoneaban los toros, naciendo la actual cuadrilla, elemento popular y democrático, e hizo desfilar el cuadro del Madrid romántico, de Figaro de Isabel II, con un pueblo de Madrid tan honrado y digno que cuando cierta dama de alcurnia se hizo escoltar por la Guardia civil, recién creada, una noche de función de gala en el Real, por miedo a una sorpresa con motivo de las valiosas joyas que llevaba puestas,

fueron los "golfillos" madrileños quienes se dedicaron a buscar y recoger las perlas de un collar que se le rompió a la dama al descender de su carroza, apresurándose a entregarle todas las perlas. Continúo el trazado García Sanchiz del pueblo madrileño que vitoreaba a la Infanta Isabel cuando visitaba aquella dama la pradera de San Isidro o las verbenas y siguió reflejando aquella democrática vida madrileña que llegó hasta el mismo Palacio de Oriente, donde en las habitaciones de los pisos altos convivían familias modestas de la servidumbre. Recordó el humorismo con que se denominaba en Madrid a los pacíficos ocupantes de los sillones de la terraza del aristócrata Casino de Madrid "la unión general de trabajadores", cuando estaba reciente la fundación de la entidad societaria de esa denominación y trazó los otros encantos de la vida apacible del Madrid de fin de siglo y de las últimas décadas.

Noticias del Extranjero

MUSSOLINI EN LA FRONTERA ITALO-YUGOESLAVA

Belgrado, 20.—Ayer, martes, por la tarde, con motivo de recorrer el Duce el territorio de Istria, cruzó el pueblo de Plavina, en la frontera con Yugoslavia, conversando durante veinte minutos con el prefecto Laibach, así como con un jefe del ejército yugoeslavo que acudieron a saludarle.

Los círculos políticos yugoeslavos demuestran gran satisfacción por esta deferencia de Mussolini.

CONCURSO DE NATACION

Vigo, 20.—El domingo dieron término los ejercicios de natación que se venían efectuando por el campeonato de la región.

Resultado ganador el equipo de Pontevedra, que demostró una maravillosa superioridad, llevándose la copa del ministro de Educación Nacional.

SANATORIO ANTITUBERCULOSO

Palma de Mallorca, 20.—En el Gobierno civil se ha firmado la escritura de donación de un magnífico Sanatorio antituberculoso, regalo de don Juan March.

Firmaron el documento el gobernador civil y un hijo del donante, hallándose presentes las demás autoridades de la provincia.

El Sanatorio cuenta con un magnífico edificio y rodeado por hermosos terrenos de 14 hectáreas. Se halla a quince kilómetros de Palma.

UN MILLON DE LIBRAS ESTERLINAS PARA PAGO DE MATERIALES

Londres, 20.—Ha pasado la frontera pirenaica un tren que conducía un millón de libras es-

terlinas en oro y plata que los rojos dedican al pago de los materiales que han recibido del Extranjero.

LOS LABORISTAS INGLESES Y LOS SOCIALISTAS DE FRANCIA

Londres, 20.—El Consejo nacional del partido laborista inglés ha acordado invitar en Londres para una conferencia a los delegados del partido socialista de Francia, a los sindicatos del mismo país y a la Federación Internacional de Sindicatos.

La conferencia, se ha dicho, tendrá lugar el martes próximo.

El citado Consejo nacional celebró Asamblea ayer, lunes, discutiendo los informes dados por la delegación que ha visitado a Mr. Chamberlain con motivo de su viaje a Alemania.

LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE COLOMBIA

Bogotá, 20.—Hoy ha aparecido el primer número del nuevo periódico órgano de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Colombia, que así piensa aumentar su propaganda en favor de la Cruzada nacional española.

SE PROHIBEN LAS MANIFESTACIONES PUBLICAS

Barcelona, 20.—El llamado gobierno de Negrín ha publicado un orden en la "Gaceta" roja, prohibiendo de forma terminante las manifestaciones públicas, dando al mismo tiempo libertad a las policías y fuerzas de Asalto para disparar sin previo aviso sobre las multitudes que tratan de incumplir dicha orden.

En la misma se dice que el motivo es el peligro que las grandes masas supone para los bombardeos de la aviación nacional.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Cuando en Santander mandaban los rojos Ni ante el dolor de una madre...

Doña Evangélica del Poo Fernández de Crespo tenía varios hijos y un corazón muy grande para quererlos. Su vida se deslizaba serena, apacible y feliz, sin complicaciones y sin desavenencias, recatada y sencilla, modesta y afable, alegre y limpia... Pero...

Fuó en los días aquellos de la ola roja en el Norte... Cuando la madre oyó decir que su hijo Miguel había sido detenido, sintió frío en el alma... ¡Su Miguel. Un niño casi. Todo inocencia y candor, rectitud y bondad! De qué podían culparle aquellas hienas? ¿Por qué le quería Neila, el monstruo?

La madre tenía en la checa de la calle del Sol, donde fué llevado Miguel, un amigo, empleado allí de ordenanza, que se apresuró a hacerle la confidencia; su hijo se encontraba gravemente enfermo.

Acudió la cuidada con la angustia lógica, dado lo apremiante del caso. Le esperaba una sorpresa trágica.

—Su hijo, señora, ha sido asesinado bárbaramente por los policías Julio Martínez y Miguel Pescador y también por Castanedo, el ayudante de Neila...

El rostro de la madre, ante la brutal noticia, reflejó un estupor lívido. Pero no tembló y con acento firme, con voz segura, rogó:

—Quiero verle...

Su amigo, el ordenanza, le empujó suavemente. Subió la escalera amplia. Llegó a una sala pequeña. Era el antedespacho del comisario rojo.

Y en un rincón, tendido en el suelo de madera, empapado en sangre, se veía un cuerpo tapado por una manta y la cabeza cubierta por un saco. Algo quedaba al descubierto, sin embargo, para poder identificarle, y de una manera determinada, los pies, con los zapatos conocidos y familiares.

—¡Hijo mío. Miguel. Dios Santo! ¿Qué te han hecho?

La madre, de rodillas, se arrojó junto al cadáver de su hijo, que había caído muerto a vergajazos, unas horas antes. En aquel momento se cruzó en su camino Castanedo.

—¡Fuera de aquí!

La empujó violentamente y la arrojó escalera abajo.

Fuó entonces cuando surgió la figura escuálida, el rostro demacrado, la sonrisa embrutecida de Manuel Neila.

—¿A la calle en seguida!

Y ayudó a su compinche en el trato bárbaro, acompañando los golpes, ineficaces, con horribles blasfemias, intrascribibles, y luego abofeteó personalmente a la mártir, con ensañamiento tal, que saltaron rotos los dientes, que quedaron allí en el suelo, entre coágulos de sangre, como una muestra viva y espeluznante de la barbarie.

Desvanecida, vacilante, la infeliz mujer rodaba por las escaleras y fué a detenerse en los brazos esposados de un caballero al que subían sus verdugos para fusilarlo, como lo hicieron unas horas después, y que suavizó con su generosa ayuda aquella caída que acaso, al final de los tramos, hubiera sido mortal.

—¡Quiero ver a mi hijo!—rugía, bravía, la madre.

—¡No!

—¡Quiero besar su cadáver!

—¡No!

—¡Quiero cerrar sus ojos!

—¡No!

Y allí quedó la madre mártir en la puerta de la calle, donde fué a terminar, maltrecha, desmayada... Cuando volvió en sí, horas más tarde, se encontró bañada en agua de los cubos que, en gran cantidad, le habían arrojado los policías marxistas, para hacerla volver en sí.

Se fué a su hogar, trasida de dolor. Más que físico, con ser tan intenso, era el suyo un dolor moral muy grande... Por haber estado junto al cadáver de su hijo y no haber podido besarle. Por no quedarle el consuelo inefable de haber cerrado con sus manos pálidulas sus ojos yertos. Por no haber podido trazarle, en la frente lacerada, una cruz bendita, símbolo augusto de su martirio...

Y aún porfió la dama en reclamar el cuerpo de su hijo, para darle amorosa sepultura. Pero desvaneció sus ilusiones el hijo de uno de los asesinos, que comunicó, personalmente, a un hermano de la víctima:

—Es inútil... Me ha dicho mi padre que Miguel está sirviendo, en este momento, de comida a los tiburones.

Y era verdad. Porque después de los acontecimientos narrados, por orden sin duda de Neila, el cadáver de Miguel Crespo de Poo, había sido arrojado al mar.

—¡Ah! Estoy seguro... Los peces, más comprensivos que los hombres, que no se conmovían ni ante el dolor de una madre, respetarían al mártir... Y las olas besarían, con amor, su cuerpo destruido, supliendo con su brazo aquellas caricias maternales, que no pudo gozar.

Y mientras tanto, la madre buena, lloraba lágrimas de sangre, ante la barbarie canalla, que le negaba el consuelo más sagrado.

Pero Cristo, que lo tuvo al ver a su Madre al pie de la Cruz, derramará, estoy seguro, su gracia divina sobre aquella infeliz mujer desolada.

Y le abrirá el alma a sus consuelos inefables y le dirá que su hijo, con la sublime inocencia de sus quince años honestos y dignos, disfrutará en el Cielo de la paz reservada a los santos y a los mártires...

A. PEREZ DE OLAGUER.

España e Italia contra los soviets

Milán.—Con el mismo título el periodista italiano Giardini ha escrito en "Il Popolo d'Italia" el siguiente artículo:

"Escritores, poetas, historiadores han hablado siempre de España, para decirlo con palabras de Cervantes, "mezclando con una verdad mil mentiras". La "Leyenda negra" no es cosa de hoy, ni de ayer. Es el producto de una sistemática denigración, de la cual España ha sufrido en todos los tiempos, y que se ha ejercido incansablemente contra su historia, contra su civilización, contra su cultura".

"En el período trágico que España está atravesando, la "leyenda negra" ha resurgido con nuevo vigor. A la caída de la monarquía, en el desorden tan próximo a la anarquía durante el cual la República arrastró durante un lustro su vida oprobiosa, y en la guerra civil, "última ratio" de una situación sin salida, se quiso ver por parte de muchos la prueba de una orgánica imposibilidad de España de vivir como nación y de encontrar en sí misma los elementos de toda civil convivenia. Pero sí la historia de España, en los últimos cien años, es la historia de una trágica decadencia, ¿hemos de hacer recaer verdaderamente la responsabilidad en el pueblo español? ¿No ha ofrecido este pueblo, a través de los siglos, mil pruebas luminosas de su fuerza, de su fe y de su vitalidad?"

"Su obra, verdaderamente inmensa, es uno de los pilares sobre los cuales reposa la civilización latina, que es también la civilización europea. El primer gran Imperio de los tiempos modernos es un imperio español que abraza los pueblos de dos Continentes, de dos hemisferios. La lucha contra la Reforma es en su mayor parte gloria española; España es por mucho tiempo el baluarte del catolicismo; ella lo difunde durante ocho siglos, considerándolo una misma cosa que la Patria, contra los árabes, y más tarde lanza por el mundo, al mando de capitanes como Santo Domingo o San Ignacio de Loyola, las patrullas de avanzadas del gran ejército que guerra contra la herejía que resurge por doquiera en mil formas. Es en España donde la Revolución francesa es derrotada en la persona de Napoleón, y es en España, no lo olvidemos, donde el bolchevismo ha recibido y recibirá los golpes más tremendos. La misión de España en Europa es, pues, evidente; este país constituye uno de los baluartes más sólidos para la defensa de la civilización romana, cristiana, mediterránea que irradia siempre su luz por el mundo. Y esta misión la ha realizado su pueblo durante siglos de una manera admirable. Juzgar este pueblo tomando por base un siglo de decadencia es absurdo y es injusto. Un siglo es bien poca cosa en la vida de una nación milenaria.

"Hubo entre las fuerzas disolventes que pretendieron destruir la España grande y eterna del pasado, intentando cerrarle todo ca-

mino de redención y de salvación, un elemento aglutinante que las coaligó a todas contra un único enemigo: este elemento era el antifascismo.

"El objeto principal que Moscú, de acuerdo con la masonería se proponía alcanzar con su acción en España era el sitiar y cercar a la Italia Fascista, como gran baluarte que se opone a la expansión del bolchevismo en Occidente. Las consignas eran precisas. En Moscú, en julio de 1935, un año antes, por consiguiente, de estallar el Movimiento de Franco, en ocasión del VII Congreso de la Internacional Comunista, el búlgaro Dimitroff señalaba en el Fascismo el único, verdadero gran enemigo de la revolución comunista y presagiaba la formación de los diversos frentes populares, con estas palabras: "Nosotros, comunistas, somos un partido revolucionario. Pero estamos prontos a iniciar acciones juntamente con otros partidos que luchan contra el Fascismo en diversos países del mundo. Señalamos la posibilidad de formar en las actuales condiciones de crisis política un Gobierno de frente único antifascista. En la medida en que este gobierno desencadene una lucha real contra los enemigos del pueblo, conceda libertad de acción a la clase obrera y al partido comunista; nosotros, comunistas, lo apoyaremos con todos los medios y lucharemos en la primera línea como soldados de la revolución".

Todo el secreto de la tragedia española está en estas pocas líneas. España era una óptima base para la guerra contra el Fascismo; mejor aún si a esta base hubiera podido añadirse la francesa; también esto fué intentado y, tal vez, sin la intervención oportuna de Franco, la tentativa hubiera triunfado. Todo esto sirve para definir el carácter de la lucha que ensangrienta a España; ésta—escribe el general Belforte en su libro sobre la guerra española—tiene dos aspectos: uno general, lucha tremenda entre dos ideas, entre dos universalismos que aspiran ambos a la hegemonía: el universalismo de Moscú y el de Roma, el comunismo anarcoide, destructor de la civilización latina; el otro especial, lucha de la Internacional roja contra el Fascismo. "Esta guerra no es un asunto privado de España", afirmaba Stalin ya en octubre de 1936, cuando ni un voluntario italiano había puesto el pie todavía en tierra ibérica; "es nuestro deber ayudar al pueblo español". Ante semejante provocación, la actitud de Italia no podía ser dudosa.

"Italia se siente orgullosa de estar incondicionalmente al lado del pueblo español en la lucha que éste ha emprendido hace dos años contra el enemigo de la civilización europea. Esta obra de solidaridad latina no habrá sido vana. Se aproxima el día en que la España de Franco podrá decir con el verso de uno de sus mejores escritores, Eugenio d'Ors: "Por Roma vamos, que ya España es hecha".

CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

En cajas y barriles

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA

La Concordia.-Teléfono, 1296

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso.

RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)



Fred Olsen Line

Línea de vapores fúrteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 1.—Vapor BAJAMAR.

Día 8.—Vapor BREÑAS.

Día 15.—Vapor BAJAMAR.

Día 22.—Vapor BREÑAS.

Día 29.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes. ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVENIDA DE CUBA, 19 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.



Alvaro Rodriguez Lopez

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE

LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos-serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 3. — TELEFONO, Nº 5-0-4.

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Alamos, 34.

Ahorro

LIBRETAS DE AHORRO.— CUENTAS DE AHORRO.— AHORRO INFANTIL.— AHORRO A PLAZO FIJO.— HUCHAS.— TRANSFERENCIAS

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PÍDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montede Piedad



SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:

Septiembre, 15.—Vapor DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur.

Septiembre, 25.—Vapor GARTH CASTLE, para Southampton.

Octubre, 16.—GRANTULLY CASTLE, para Southampton.

Octubre, 27.—GARTH CASTLE, para Africa del Sur.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes HAMILTON Y CIA; agentes. Santa Cruz de Tenerife.

La "Gazette de Lausanne", en una crónica de su edición del 7 del actual, traza una evocación vívida, salpicada además de evocaciones históricas, del renacimiento espiritual y material de España.

Este periódico suizo evoca el testimonio del periodista O. Treyvaud acerca del espectáculo magnífico de la España Nacional, en contraste con la penuria, la depresión, el temor, que reina en las provincias no liberadas. Esta perfecta organización de la España nueva "que pudo atestiguar asimismo la delegación helvética que se encargó de la repatriación de los niños vascos que fueron evacuados a Suiza antes de la liberación de Bilbao".

Pero el periódico de Lausanne prosigue: "No contentos con reparar los desperfectos y los daños y con restablecer los servicios en las regiones liberadas, las autoridades nacionales se preocupan también de desarrollar y mejorar su funcionamiento de antes de la guerra. Tal ocurre con el rendimiento de los yacimientos hullaeros asturianos. Tan pronto como fueron recuperados, su producción aumentó con tal fuerza, que permitió en seguida secundar la exportación del carbón. El restablecimiento de las vías férreas destruidas por los rojos en su retirada, ha tenido así mismo como corolario la electrificación de ciertas líneas adecuadas que antes eran tributarias de la tracción a vapor".

"¿Qué más? Tras cinco meses escasos de la caída de Santander, el general Valdés Cabanillas, a la sazón gobernador militar del Estado, inauguró en dicha provincia los trabajos de desecación de las marismas vecinas del puerto de Santaña. Como es posible—exclama— que en plena guerra puedan desarrollarse iniciativas de tal naturaleza? El articulista nos lo contesta: "Es gracias a la mano de obra que se conserva disponible por las limitaciones de la movilización, y a la incorporación activa de las mujeres de todas clases sociales, que prestan su concurso en los hospitales, los talleres o las labores agrícolas".

El esfuerzo no se detiene aquí tampoco. El correspondiente de la "Gazette de Lausanne" menciona seguidamente el desenvolvimiento del cultivo del algodón, que permitirá en días no lejanos evitar la necesidad de su importación. La creación de hilaturas en Sevilla, la multiplicación de las industrias textiles en diversos lugares, señaladamente en Béjar, que rinden las más variadas y consistentes calidades modernas, con la cooperación de productores nacionales, evadidos en su mayor parte de las zonas industriales de Levante, "después de franquear el Pirineo, muchas veces con peligro de su vida".

Es el secreto de su supervivencia. En la hora histórica que ha vivido y vive todavía España, puede decirse: el secreto de su resurrección. Una España que el marxismo había intoxicado, sin conseguir hacerla inerte, que había atacado con todas las armas aniquiladoras del bolchevismo sin conseguir acabar con ella, ha triunfado y ha renacido para siempre, recuperando además la antigua ambición de sus destinos históricos.

ELIEN

Confederación de Mujeres Católicas de España y Juventud Femenina de A. C.

Mañana, jueves, día 22, tendrá lugar en La Laguna la Asamblea anual Diocesana de estas dos ramas de Acción Católica.

Los actos que se celebrarán son los siguientes:

A las ocho, en la Santa Iglesia Catedral, misa de Comunión general con plática del Ilmo. señor Obispo.

A las diez y media, en la casa social, San Agustín, 26, se reunirán las señoras y señoritas asociadas, asistiendo las representaciones de las Juntas locales, dándose cuenta de los trabajos realizados durante el año, y tratándose, por varias señoras, temas de actualidad y de gran interés para la labor que ha de desarrollarse en el próximo año.

Entre las señoras que hablarán en la Asamblea se halla la señora jefe de Falange Femenina, que desarrollará el tema de gran actualidad "Iglesias devastadas", habiendo gran expectación no solo por escuchar su elocuente palabra, sino también por lo sugestivo e interesante del tema escogido. Se ruega a todas las señoras y señoritas que integran estas asociaciones de Acción Católica la puntual asistencia a estos actos, sin esperar que se haga invitación personal, pues no ha sido posible hacerla por la premura del tiempo.

bió esta mañana en su despacho de la Presidencia a Sir Samuel Hoare y lord Halifax, con los que tuvo una conversación.

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Comentarios de prensa a la situación de Centro-europa

Las proposiciones anglo-francesas constituyen el tema de actualidad. - Praga acepta las nuevas proposiciones, pero con reservas

ACEPTA EL GOBIERNO DE PRAGA LA PROPOSICION FRANCO-BRITANICA?

Praga, 20.—De nuevo se reunirá hoy el Consejo de ministros, con objeto de proceder a la contestación a las proposiciones franco-inglesas.

En los medios políticos reina el criterio de una posible aceptación de dichas proposiciones.

"LE JOURNAL" ENJUICIA EL ASUNTO CHECO

París, 20.—La edición matutina de "Le Journal" declara que en estos momentos Checoslovaquia tiene la palabra.

Según el diario, además del plan político, se ha previsto también en Londres un plan de ayuda económica para después de la separación de las regiones a otras nacionalidades, equilibrar las pérdidas industriales y mineras de aquel país. Los negociadores de Londres, añade, no perdieron de vista sus intereses en Checoslovaquia. Daladier y Bonnet, especialmente, trataron de obtener para Checoslovaquia un nuevo Estatuto que asegurara, aún después de la necesaria amputación, la seguridad de este nuevo Estado.

Hasta ahora, la Gran Bretaña había querido únicamente garantizar a Bélgica por su posición estratégica, pero hasta hace un año nadie hubiera creído que Inglaterra extendería su defensa hasta el centro de Europa.

"Le Journal" califica la entrega a Praga de los acuerdos anglo-franceses, como el acontecimiento más importante del lunes. La entrega conjunta de los planes a Benes les dan más valor porque subrayan el perfecto acuerdo que existe entre ambas naciones.

LA PRENSA POLONESA ABOGA POR LA REINTEGRACION DE SUS ANTIGUOS TERRITORIOS EN CHECOSLOVAQUIA

Varsovia, 20.—El periódico "Kurjer Poranny", refiriéndose al problema checo, concluye un artículo con estas palabras:

"Ninguna fuerza es capaz ahora de evitar la reunión a la madre patria de los territorios polacos de Silesia y Cieszyn; y eso independientemente de la forma que se emplee en la solución del conflicto alemán-checoslovaco.

EL PROBLEMA CHECO Y LA PRENSA CANADIENSE

Ottawa, 20.—En sus comentarios a las proposiciones franco-británicas a Praga, la prensa canadiense se lamenta del sacrificio a que ha obligado el terrible dilema planteado, pero considera que, en general, los franceses e ingleses procedieron como debían.

"Después de todo—escribe el "Ottawa Journal"—¿quién puede criticar a Francia y Gran Bretaña cuando se vieron obligadas a elegir entre la catástrofe de la guerra o permitir a tres millones y medio de alemanes de Europa Central que se dirigieran adonde les llamaba su gusto, a haber optado por esto último, retrocediendo ante la guerra?"

AUN NO HA CONTESTADO EL GOBIERNO DE PRAGA

Londres, 20.—Aún no se ha recibido en Londres la contestación de Praga referente a la proposición nacida de la conferencia franco-inglesa.

Los rumores que sobre este asunto circulan son de que Praga aceptará en principio dichas conclusiones.

También se dice que aún no está definitivamente fijada la fecha de la nueva entrevista Chamberlain-Hitler, pero se da como probable de que el "premier" inglés partirá hacia Godesberg el próximo miércoles.

SE DICTA UN DECRETO PROHIBIENDO LAS EXPORTACIONES

Praga, 20.—El Ministerio de Comercio ha dictado hoy un decreto prohibiendo con efectos inmediatos la exportación de cementos, hierro y aceros de todas clases, siempre que no haya sido autorizada expresamente.

El decreto afecta también a los envíos que fueron despachados el lunes.

EL GOBIERNO CHECO DARA UNA CONTESTACION DEFINITIVA A LOS ACUERDOS FRANCO-INGLESES

Praga, 20.—Las deliberaciones del gobierno checo que se efectuarán durante todo el día de ayer proseguirán hoy igualmente. Se desconoce el resultado de las reuniones de ayer. De todos modos, la prensa de Praga afirma en sus ediciones de hoy por la mañana que en el curso del día el gobierno checo dará una contestación definitiva a los acuerdos franco-ingleses de Londres, por intermedio de sus representantes diplomáticos en las capitales inglesa y francesa.

de la región de los sudetes diciendo que los ancianos, mujeres y niños, han recibido órdenes estrictas de no abandonar sus casas ni asomarse siquiera a las ventanillas.

A lo largo de toda la frontera, las tropas checas trabajan febrilmente en la construcción de fortificaciones.

COMUNICADO OFICIAL CHECO

Praga, 20.—Esta noche ha sido dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

"El gobierno checoslovaco ha entregado esta tarde a los embajadores de Francia e Inglaterra en Praga una nota en que expresa su punto de vista frente a la proposición que le ha sido presentada por los gobiernos francés e inglés y que hace posible nuevas negociaciones diplomáticas posteriores en servicio del espíritu de conciliación que siempre estuvo de manifiesto por parte del gobierno checoslovaco."

LA PROPUESTA DE SOLUCION AL PROBLEMA CHECO

Varsovia, 20.—La prensa polaca de esta mañana dedica extensos comentarios a la propuesta de solución del problema checo elaborada en Londres.

Según dice "Kurjer Poranny", la propuesta entregada a Praga contiene solicitud de respuesta dentro de un plazo de 24 horas.

Según se dice en los círculos competentes, la propuesta anglo-francesa contendrá los siguientes puntos:

Primera.—La región donde haya obtenido Conrad Henlein el 75 por ciento de votos, durante las últimas elecciones comunales, se entregará al Reich.

Segunda.—Los nuevos límites serán establecidos de manera que dicha región pertenezca al Reich.

Tercera.—Las regiones que hayan obtenido del 50 hasta el 75 por ciento de votos alemanes, obtendrán la autonomía dentro de Checoslovaquia.

Cuarta.—Se conferenciará respecto al intercambio de poblaciones que con motivo de los anteriores puntos de la propuesta se produzca.

Quinta.—Análogos acuerdos girarán para los húngaros.

Sexta.—Todos los pactos de Checoslovaquia, se declaran fuera de toda vigencia.

Alemania, Polonia y Hungría en el problema de las nacionalidades checas

El coronel Beck y el regente Horthy conversarán con Goering. - Los polacos y húngaros piden la autonomía para sus respectivas minorías en Checoslovaquia. - El regente Horthy se entrevista con Hitler en Obersalzberg

POR RAZONES DE LA SITUACION INTERNACIONAL SE CREE EN UNA POSIBLE ENTREVISTA DEL FUHRER Y HORTHY

Praga, 20.—El estado de sitio fué extendido a los distritos de Friedland, Branay y Trautenau.

Los medios autorizados desmenten la llegada de Horthy a Berchtesgaden. Los medios húngaros de Praga declaran que ignoran todo lo referente a un posible viaje de Horthy. Sin embargo, ciertos círculos extranjeros no dudan de que habrá entrevista entre Horthy e Hitler por razones de la situación internacional.

PROSIGUEN LOS INCIDENTES EN PALESTINA

Haifa, 20.—Según comunica la agencia Reuter, en el curso de un incidente registrado en la mañana de hoy, resultaron muertos un judío y un árabe.

Varias granjas judías fueron atacadas: una esta mañana en Kfarhassiden, donde algunos colonos resultaron heridos gravemente; otra anoche en Ziegron Ya cob, donde dos colonos fueron muertos y dos policías gravemente heridos. Un judío resultó gravemente herido esta mañana en Jerusalén.

CONVERSACIONES GERMANO-POLACO-HUNGARAS

Berlín, 20.—De manera oficiosa se sabe que unas importantes conversaciones germano-polaco-húngaras, deberán comenzar a celebrarse hoy en la Prusia Oriental, para tratar de la cuestión checa.

Con secreto absoluto se había guardado hasta ahora este propósito, pero el viaje rápido del regente de Hungría, almirante Hor

thy, que se encuentra ya en camino de Prusia Oriental, invita a Goering para una cacería, ha dejado en descubierto el asunto.

Horthy y el mariscal Goering se encontrarán no lejos de Romintern donde se encuentra también en un coto reservado de caza el coronel Beck, ministro polaco de Negocios Extranjeros.

Se comunica oficialmente en los centros políticos alemanes que el encuentro de estos tres destacados estadistas se celebrará hoy, después del mediodía.

La "National Zeitung", de Essen, publica un telegrama de Varsovia diciendo que se asegura en los medios políticos bien informados, que el almirante Horthy, regente de Hungría, y el coronel Beck, se encontrarán en terreno neutral, en la vecina frontera polaca, para examinar la cuestión europea.

LA ACTITUD DE POLONIA

Varsovia, 20.—Los embajadores de Polonia en París, Londres, Roma y Berlín, han recibido órdenes de su gobierno de precisar la actitud de Polonia en el asunto checo, en caso de intervención internacional.

Estas declaraciones confirman las ya anteriormente significadas.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

Berlín, 20.—Las conversaciones germano-polaco-húngaras, para tratar de la cuestión checa tendrán lugar hoy en la Prusia Oriental, donde se reunirán Horthy, Beck y Goering.

EL NUMERO DE LOS OBREROS DE LA EDIFICACION QUE ESTAN EN HUELGA

París, 20.—El Ministerio de

Mañana "Día de Plato Unico"

Llena tu Boletín, y acude a entregar el Donativo al sector que te corresponda



Niños desganados

Conozco de mucho tiempo el Jarabo de Salud. Es el reconstituyente que doy a mis hijos y les cuenta admirablemente, haciéndoles recobrar el apetito y los dá fuerza pudiendo decir que soy un entusiasta e imparcial partidario de este producto que imparte reportes más que beneficios a los enfermos.—Faseval Ibáñez, Médico Militar. Alcalá de Henares.

Las madres deben confiar en la eficacia de este poderoso tónico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina y recomendado por la clase médica para combatir con resultados sorprendentes:

Incompetencia, Debilidad, Raquitismo

No dude: devuelva el vigor a sus hijos con el Jarabo de

HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA LIBERADA, a Ptas. 5,05 (Timbres incluidos)

Compañía Transmediterránea

Servicio interinsular

Día	LLEGADAS	Línea	Día	SALIDAS	Línea
21	Miércoles 6 horas	P	21	Miércoles 12 horas	P
	id. 7 "	P	21	id. 10 "	P
22	Jueves 6 "	P	22	Jueves 24 "	A
23	Viernes 6 "	P	23	Viernes 24 "	P
	id. 7 "	P	24	Sábado 24 "	A
	id. 18 "	P	25	Domingo 21 "	P
25	Domingo 6 "	P		id. 23 "	A
	id. 18 "	A			

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización también se puede obtener en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente: los sábados y domingos, de 5 y media a 7 y media.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"